STADT WERDER (HAVEL)

Die Biirgermeisterin

Anfrage an die Verwaltung

offentlich
Einreichender: Datum: Vorlagen-Nr.:
SPD-Fraktion 10.06.2025 AF/0220/25

Betreff: Anfrage der SPD-Fraktion vom 23.04.2025
"Auswirkungen des Entwurfs des Landeshaushaltes 2025/2026 auf den
Werderaner Haushalt 2026/2027"

Anfrage:
Sehr geehrte Frau Lorentz,
auf lhre Anfragen antworte ich wie folgt:

1. Wie hoch ist der konkrete finanzielle Verlust fur die Stadt Werder (Havel) durch die
geplanten Kurzungen im Landeshaushalt 2025/20267?

2. Welche Auswirkungen haben diese Kurzungen auf die Haushaltsplanung der Stadt
fur die Jahre 2026 und 20277

3. Welche MalRnahmen plant die Stadtverwaltung, um die finanziellen Einbul3en zu
kompensieren und die kommunale Daseinsvorsorge weiterhin sicherzustellen?

4. Gibt es Uberlegungen, Gebiihren oder Hebesatze zu erhéhen, um die Haushalts-
licke zu schlieen?

5. Welche Investitionsprojekte kdnnten von den Kurzungen betroffen sein oder
mussen gegebenenfalls verschoben oder gestrichen werden?

Wie bereits den Fraktionsvorsitzenden am 2. Juni 2025 mitgeteilt, erreichte uns die
erfreuliche Nachricht Uber den Verzicht der Landesregierung auf die Streichung des
Familienleistungsausgleiches. Diese soll Mitte Juni im Landtag Brandenburg
beschlossen werden. Der Nachtragshaushalt war angepasst worden, da diese
Klrzung Auswirkungen auf den laufenden Haushalt gehabt hatte. Die Streichung
dieser Kirzung fuhrte zur Entscheidung, den geanderten Nachtragshaushalt von der
Tagesordnung der Stadtverordnetenversammlung zu nehmen.

Die Streichung der geplanten Kiirzung fur dieses Jahr ist auch ein Ergebnis des
starken Protestes aus der kommunalen Familie des Landes und macht einmal mehr
deutlich, dass gemeinsam viel erreicht werden kann.
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Der Nachtragshaushalt ist also nochmals zu Uberarbeiten, die neuen
Rahmenbedingungen sind hier zu berucksichtigen.

Unabhangig von der Uberarbeitung des Nachtrags bedarf es aber einer
Beschlussfassung uber die Erhdhung des Kassenkredites wie bereits vom Fach- und
Hauptausschuss empfohlen. Die Entscheidung Gber den Nachtragshaushalt ist von
der Sicherung der Liquiditat zu trennen. Unabhangig von der Erhéhung des
Kassenkreditlimits hatten wir dartber informiert, dass die Fachbereiche aufgefordert
waren, EinsparmalRnahmen fur dieses Haushaltsjahr zu ermitteln.

Im Ergebnis wurde eine Liste von MalRnahmen erarbeitet, die nunmehr auch auf den
Prifstand gestellt wird. Mit den Fachbereichen wird diese Liste bis zur Sommerpause
nochmals gepruft bzw. werden Prioritdten gesetzt. Vor diesem Hintergrund kann
diese Liste noch nicht zur Verfigung stehen.

Die urspringlichen, konkreten Auswirkungen auf den stadtischen Haushalt sind in
der Anlage zum Beschlussvorschlag BSVV/0189/25 ,Nachtragshaushalt
Haushaltsjahr 2025 dargestellt. Es wird daher auf das genannte Dokument
insbesondere den Vorbericht ab Seite 5 verwiesen. Dieser ist am 6. Mai 2025 im
Ausschuss fur Finanzen und Wirtschaft besprochen und empfohlen worden. Aus den
oben genannten Grinden ist er von der Tagesordnung genommen worden und muss
nun Uberarbeitet werden.

Zu kunftigen Auswirkungen Uber das Haushaltsjahr 2025 hinaus lasst sich zur
Finanzierung der Kommunen noch keine belastbare Aussage treffen. Hier gilt es
abzuwarten, ob und wie sich der Umgang mit dem Finanzausgleichsgesetz auf
Landesebene konkret gestaltet.

Freundliche GrilRRe

Manuela Saf
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Werder (Havel), den 23.04.2025

Anfrage: Auskunft zu den Auswirkungen des Entwurfs des Landeshaushaltes 2025/2026 auf den
Werderaner Haushalt 2026/2027

Sehr geehrte Frau Blirgermeisterin,

im Entwurf des Doppelhaushalts 2025/2026 des Landes Brandenburg sind erhebliche Kiurzungen fir
die Kommunen vorgesehen, insbesondere durch die Integration bisheriger Ausgleichszahlungen in
die Verbundmasse und Riickforderungen im Rahmen der Wohngeldreform. Diese MalRnahmen
fliihren zu einer finanziellen Belastung der Kommunen in Héhe von tber 350 Millionen Euro.

Vor diesem Hintergrund bitte ich Sie im Namen der SPD-Fraktion in der
Stadtverordnetenversammlung Werder (Havel) um Auskunft zu folgenden Punkten:

1. Wie hoch ist der konkrete finanzielle Verlust fur die Stadt Werder (Havel) durch die
geplanten Kirzungen im Landeshaushalt 2025/2026?

2. Welche Auswirkungen haben diese Kiirzungen auf die Haushaltsplanung der Stadt fiir die
Jahre 2026 und 20277

3. Welche MaBnahmen plant die Stadtverwaltung, um die finanziellen EinbuBen zu
kompensieren und die kommunale Daseinsvorsorge weiterhin sicherzustellen?

4. Gibt es Uberlegungen, Gebiihren oder Hebesatze zu erhdhen, um die Haushaltsliicke zu
schlieBen?

5. Welche Investitionsprojekte knnten von den Kiirzungen betroffen sein oder miissen
gegebenenfalls verschoben oder gestrichen werden?

Wir bitten um eine zeitnahe Beantwortung unserer Anfrage, um die Auswirkungen auf unsere
Stadtgemeinde besser einschatzen und entsprechende MalRinahmen ergreifen zu kénnen.

Mit freundlichen GriRRen,
Anika Lorentz
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Staatlich anerkannter Erholungsort

Die Biirgermeisterin

|E| Mitglied in der AG ,Stadte mit historischen Stadtkernen*
des Landes Brandenburg

Offnungszeiten:

Montag: geschlossen
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Freitag: 08:00 — 12:00 Uhr

Internet: http://www.werder-havel.de
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Phében, Kemnitz, Téplitz, Derwitz
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SPD-Fraktion Auskuntft erteilt: Birgermeisterin
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Zimmer: 18
Nur per E-Mail Durchwahl: (03327) 783 — 270
Telefax: (03327) 4 43 85
E-Mail: buergermeister@werder-havel.de *

Glaubiger-ID:  DE57Z7ZZ00000321468

Datum und Zeichen lhres Schreibens Unser Zeichen Datum

23.04.2025 10.06.2025

Ihre Anfrage: Auskunft zu den Auswirkungen des Entwurfs des
Landeshaushaltes 2025/2026 auf den Werderaner Haushalt 2026/2027

Sehr geehrte Frau Lorentz,
auf Ihre Anfragen antworte ich wie folgt:

1. Wie hoch ist der konkrete finanzielle Verlust fur die Stadt Werder (Havel) durch die
geplanten Kirzungen im Landeshaushalt 2025/20267

2. Welche Auswirkungen haben diese Kurzungen auf die Haushaltsplanung der Stadt
fur die Jahre 2026 und 20277

3. Welche MaRnahmen plant die Stadtverwaltung, um die finanziellen Einbu3en zu
kompensieren und die kommunale Daseinsvorsorge weiterhin sicherzustellen?

4. Gibt es Uberlegungen, Gebuihren oder Hebesétze zu erhéhen, um die
Haushaltsliicke zu schlielen?

5. Welche Investitionsprojekte kénnten von den Kiirzungen betroffen sein oder missen
gegebenenfalls verschoben oder gestrichen werden?

Wie bereits den Fraktionsvorsitzenden am 2. Juni 2025 mitgeteilt, erreichte uns die
erfreuliche Nachricht tiber den Verzicht der Landesregierung auf die Streichung des
Familienleistungsausgleiches. Diese soll Mitte Juni im Landtag Brandenburg
beschlossen werden. Der Nachtragshaushalt war angepasst worden, da diese Kirzung
Auswirkungen auf den laufenden Haushalt gehabt hatte. Die Streichung dieser Kurzung
fuhrte zur Entscheidung, den geénderten Nachtragshaushalt von der Tagesordnung der
Stadtverordnetenversammlung zu nehmen.

Bankverbindung: Mittelbrandenburgische Sparkasse Potsdam BIC: WELADED1PMB IBAN: DE50 1605 0000 3528 0875 35
Deutsche Kreditbank AG BIC: BYLADEM1001  IBAN: DE23 1203 0000 0000 4581 41
VR-Bank Flaming e.G. BIC: GENODEF1LUK IBAN: DE79 1606 2008 5101 5668 00
*Zur Abgabe einer rechtsverbindlichen Erkldrung nutzen Sie bitte ausnahmslos die Briefpost, das Telefax oder senden eine E-Mail mit einem qualifiziert
elektronisch signierten Dokument an die zentrale E-Mail-Adresse signatur@werder-havel.de.



Die Streichung der geplanten Kiirzung fur dieses Jahr ist auch ein Ergebnis des starken
Protestes aus der kommunalen Familie des Landes und macht einmal mehr deutlich,
dass gemeinsam viel erreicht werden kann.

Der Nachtragshaushalt ist also nochmals zu Gberarbeiten, die neuen
Rahmenbedingungen sind hier zu bericksichtigen.

Unabhangig von der Uberarbeitung des Nachtrags bedarf es aber einer
Beschlussfassung tber die Erhéhung des Kassenkredites wie bereits vom Fach- und
Hauptausschuss empfohlen. Die Entscheidung tiber den Nachtragshaushalt ist von der
Sicherung der Liquiditat zu trennen. Unabhangig von der Erhéhung des
Kassenkreditlimits hatten wir dartiber informiert, dass die Fachbereiche aufgefordert
waren, EinsparmafRnahmen fiir dieses Haushaltsjahr zu ermitteln.

Im Ergebnis wurde eine Liste von MaBnahmen erarbeitet, die nunmehr auch auf den
Prifstand gestellt wird. Mit den Fachbereichen wird diese Liste bis zur Sommerpause
nochmals geprift bzw. werden Prioritaten gesetzt. Vor diesem Hintergrund kann diese
Liste noch nicht zur Verfigung stehen.

Die urspriinglichen, konkreten Auswirkungen auf den stadtischen Haushalt sind in der
Anlage zum Beschlussvorschlag BSVV/0189/25 ,Nachtragshaushalt Haushaltsjahr
2025“ dargestellt. Es wird daher auf das genannte Dokument insbesondere den
Vorbericht ab Seite 5 verwiesen. Dieser ist am 6. Mai 2025 im Ausschuss fir Finanzen
und Wirtschaft besprochen und empfohlen worden. Aus den oben genannten Griinden
ist er von der Tagesordnung genommen worden und muss nun Uberarbeitet werden.

Zu kinftigen Auswirkungen Uber das Haushaltsjahr 2025 hinaus lasst sich zur
Finanzierung der Kommunen noch keine belastbare Aussage treffen. Hier gilt es
abzuwarten, ob und wie sich der Umgang mit dem Finanzausgleichsgesetz auf
Landesebene konkret gestaltet.
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